

绍兴：在“城市之治”中探索更多“善治之道”

孙金良 胡栋彬

近年来,绍兴市按照中央和省委的工作要求,认真贯彻落实《信访工作条例》(以下简称《条例》)和全国、全省信访工作会议精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,传承弘扬“浦江经验”,带着责任心、爱心、耐心、细心做好信访工作,全力维护群众的合理合法权益,全面营造良好的信访秩序,加快建设更高水平的平安绍兴、法治绍兴、和美绍兴。

信访被称为“送上门的群众工作”,每个信访问题事关群众切身利益、社会和谐稳定。绍兴市把党员、干部下访和群众上访结合起来,把解决信访问题和基层综合化解矛盾工作规范起来,持续完善社会矛盾纠纷多元预防化解综合机制,综合运用法治思维、技术治理方式,提升信访工作质效、夯实基层治理基础、促进信访问题化解,走出一条领导干部与人民群众之间有来有往、自下而上与自上而下双向结合的基层治理新路径,不断增强人民群众的获得感、幸福感和满意度,奋力谱写中国式现代化生动实践的绍兴篇章,筑牢平安和谐的基底,凝聚团结奋斗的力量。



迪荡湖 郑培庚 摄

机制建设 让干群沟通畅起来

去年以来,绍兴市以深入贯彻《条例》为契机,在“主动征集”上做文章,积极拓宽群众诉求渠道,广泛收集社情民意,推动人民建议征集工作再上新台阶。

就越城区而言,一个鲜明特点,就是坚持群众路线、问计于民,广泛听取和吸收各方意见、建议,落实人民建议征集工作,打造深入百姓生活、融入基层治理、走进决策视野的基层群众建议征集网络。包括划出“责任标尺”,坚持区、镇、村三级层层签订信访工作责任书,完善以区、镇领导为召集人的信访工作联席会议机制,夯实信访工作基层堡垒,让城市建设更好体现民众所盼、共同所得。

目前,越城区17个镇街均已覆盖信访联席会议制度。此外,推动“每月体检”,以信访工作五色图指标框架,推动公职人员做好群众工作;纪检监察部门、信访局成立联合督导组,围绕重复越级访、积案化解等重点问题开展督导,对工作中存在干部作风问题责令改正,情节严重的依纪依法依规进行问责处理,持续构建良好信访生态。

“领导下访接访、部门单位轮值访、镇街领导主动约访、村社干部上门走访”的立体接访体系,是柯桥区主动赋能新时代“枫桥经验”,传承发扬“浦江经验”的有力



越城区基层治理“求解”论坛

举措之一。同时,利用“浙智汇”场景应用,简化办事流程,打通信访工作“最后一公里”。

为更好地畅通信访渠道,倾听群众呼声,柯桥区打通政府网站、“浙里办”平台等多种渠道,实现区、镇、村三级电子政务互联网“一网通”。同时,推进“主官办信”,建立来信、来电、来访、网上信访和基层事项



柯桥区为民服务暖人心,群众致致谢送锦旗。

绍兴市信访局相关负责人表示。接下来,绍兴市将继续深化领导下访接访制度,完善“四级联动”工作体系,推动下访接访制度化、常态化。今年以来,三级领导干部已接待群众3433批次。同时,建立巡察机构、纪检监察部门、组织人事部门等与信访局工作协调机制,形成各方齐抓共管的工作格局。

“基层治理不是大包大揽,而是要激发‘自上而下、自下而上’的社会治理活力。”

主动服务 让干群距离近起来

作为干部群众的“传家宝”,“枫桥经验”理之当然写进了《条例》之中。绍兴,又是“枫桥经验”的发源地。近年来,绍兴市自觉扛起使命担当,推进“枫桥经验”和“浦江经验”融合发展,通过领导干部下访就地解决大问题,依靠群众就地化解小矛盾,以两个“就地”,凸显党员作用,强化基层党组织建设,实现“矛盾不上交、问题不上行、解决在当地”,形成了新时代群众工作新样本,并取得较好成效。

近日,在诸暨市赵家镇花明泉村议事厅,一张圆桌数条凳,几杯清茶解烦忧,以这种党员干部与群众共同参与、说话拉呱的唠嗑形式,让村民畅所欲言,生活中的烦心事、糟心事一一化解。

“这些看似鸡毛蒜皮的小摩擦,若不及时化解,容易引起矛盾激化,影响邻里和睦。”在绍兴市信访局相关负责人看来,解决矛盾的战略思维,就在于以群众为中心,在于基层治理力量再下沉、服务再升级。

放大“枫桥经验”“浦江经验”金名片的带动效应,诸暨市持续推动打造替民跑、解民愁、赢民心的“信访代办制”,以“三跨三分离”事项为重点,突出党员代办,让“群众信赖的人”办“群众操心的事”,确保信访矛盾问题在初始阶段得到妥善处理和化解,让矛盾“清仓见底”。同时,建立初信初访“三查双核”闭环办理清单,完善“民呼我为”工作模式,打造市域社会治理新格局。

与时俱进是“枫桥经验”创新发展的活力源泉。当下,面对日益丰富和多元化的民生需求,嵊州市将“民情日记”搬到“云”端上,从借助微博、微信组建“民情微群”,实现在线互动沟通,到“浙里民情”应用上线,重塑传统“笔上纸上”工作体系,使“民情日记”的新形态不断涌现,助力提升治理现代化水平。

自省信访局赋予在绍兴开展人民建议征集试点工作以来,作为线下实践地,嵊州市围绕“党建+信访+枫桥经验”,探索打造以人民建议征集为主线,干部下访接访为载体,创新推行数字化“民情日记”,充分发扬民主、真心听取民意、广泛集中民智,实现矛盾和问题解决在当地,带动镇村发展,助力“千万工程”,走向共同富裕的新时代群众工作嵊州经验。

绍兴市信访局相关负责人表示,“枫桥经验”自下而上,重在预防,而“浦江经验”自上而下,重在破难。通过自上而下破难促进自下而上预防,努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,为人民群众安居乐业营造安定和谐的社会环境。



嵊州写好新时代“民情日记”,做好人民建议征集工作。

效果导向 让问题解决实起来

今年,绍兴市以纪念“枫桥经验”60周年和“浦江经验”20周年为契机,深入挖掘核心内涵和时代价值,不仅制订、修订一系列配套文件,还展开了一系列的新探索,推动信访工作走深走实,做好社会矛盾纠纷调处新答卷。

“枫桥经验”与“浦江经验”双向发力。今年,上虞区在落实领导干部接访下访责任制度的基础上,率先在全市出台《绍兴市上虞区疑难复杂信访事项首办负责制实施细则》,构建首接单位牵头负

责,协办单位积极配合,各司其职,齐抓共管,形成信访部门指导监督的快速高效流转工作体系,实现信访办理事项实时、多跨、闭环、共享。

“营商环境是企业生存发展的土壤,更影响着区域的发展前景和后劲。”上虞区信访局相关负责人表示。上虞区信访局全力配合绍兴市信访局设立的12345营商环境专线事项办

理,成立营商环境事项办理工作专班,建立“日例会、周赛比、月点评”的科室队伍建设机制,推动信访工作落地落实,为助推三个“一号工程”贡献更多信访力量。

不仅如此,新昌县出台《进一步加强党政主要负责人员阅办信

件工作规定》,并严格执行“四个必访”,即群众信访问题多的地方必访、工作推进有难度的地方必访、重大政策出台可能引发矛盾纠纷的地方必访、发生突发事件的地方必访,通过深入基层,联系群众,真下真访民情,实心实意办事,实现从“群众上访”向“领导下访”转变。

“原浙江新春轴承有限公司集资房办证问题,因公司改制导致不动产权证无法分割到30户业主,经政府主要领导接访督导,分管领导统筹推进,顺利得到解决。”新昌县信访局相关负责人举例道。去年以来,新昌县通过“四个必访”活动,累计接待来访群众193批331人次,占县级走访63%,化解率97.35%。同时定期举行“信访工作条例宣传”活动,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

为让群众诉求“件件有着落、事事有回音”,绍兴市加强基层调解品牌建设,完善矛盾纠纷多元化解机制,让诉求服务阵地“遍地开花”。建立医疗纠纷、道路交通纠纷、物业纠纷等行业性调委会,维护社会和谐稳定发



群众在上虞区崧厦街道“信访代办”服务中心寻求帮助。

展;成立“九斤姑娘”“山娘舅”“翠姐姐”等品牌调解室,用乡音乡情回应邻里纠纷,筑牢信访矛盾纠纷第一道防线。

据悉,截至今年6月底,绍兴市信访事项、基层事项化解率均居全省第一;群众满意度居全省第二。

据悉,截至今年6月底,绍兴市信访事项、基层事项化解率均居全省第一;群众满意度居全省第二。

据悉,截至今年6月底,绍兴市信访事项、基层事项化解率均居全省第一;群众满意度居全省第二。

据悉,截至今年6月底,绍兴市信访事项、基层事项化解率均居全省第一;群众满意度居全省第二。

据悉,截至今年6月底,绍兴市信访事项、基层事项化解率均居全省第一;群众满意度居全省第二。



新昌县东茗乡“握手言和”工作室



日新月异绍兴城市 阮关利 摄

(本版图片由绍兴市信访局提供)